MATEMATYKA

KLASA 5

PONIEDZIAŁEK 04.05.2020

Dzień dobry, przez najbliższe dwa dni zajmiemy się obliczaniem pola trapezu. Zapiszcie w zeszycie temat: „Pole trapezu” z datą dzisiejszą i jutrzejszą. Zacznijmy od powtórzenia najważniejszych własności trapezu.
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* Ma co najmniej jedng pare bokoéw rownoleglych.
o Suma katow przy kazdym z ramion wynosi 180°.
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o Trapez prostokatny ma dwa katy proste.

Trapez réwnoramienny



[image: image2.jpg]o Trapez rownoramienny ma rowne ramiona.
o Jego przekatne sa rowne.

Obejrzyjcie teraz filmik omawiajacy temat.




https://pistacja.tv/film/mat00241-wyprowadzenie-wzoru-na-pole-trapezu?playlist=392
[image: image3.jpg]Przepiszcie teraz ponizsza ramke do zeszytu:

POLE TRAPEZU

P=2(a+b)-h
gdzie:

ai b sapodstawami,
a h wysokoscia.





Teraz obejrzyjcie filmik, na którym jest pokazane, w jaki sposób korzystamy ze wzoru na pole trapezu:

https://pistacja.tv/film/mat00818-pole-trapezu-zadania?playlist=392
Spójrzcie na zadanie 1/72 Poziom A, poniżej zrobię dla Was przykład d i e. 

[image: image4.jpg]da=12cm,b=8cmh=3cm
Zaczynamy od zapisania wzoru na pole trapezu:
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Pole tego trapezy wynosi 30 cm?.



[image: image5.jpg]Pamietajcie, aby zawsze pola figur konczyly sie jednostkami kwadratowymi.
e)a=33cmb=47cmh=5cm
Zaczynamy ponownie od napisana wzoru.
4o th) b
Podstawiamy odpowiednie liczby.
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I liczymy, oczyw1501e zaczynamy od nawiasow, a nastepme skracamy.
fP_i &m Som = Uow: 5w = o’
Pole tego trapezu wynosi 20 cm?.

Zrobeie teraz w zeszytach podpunkty a, b, ¢ Poziom A w zadaniu 1/72.



[image: image6.jpg]Spojrzcie teraz na Poziom B, zrobig dla Was przyklad d i e.

Zacznijmy od okreslenia odcinkow w tym trapezie. 40 cm to wysokos¢ tego
trapezu, a 12 cm i 55 cm to podstawy tego trapezu, wiec

a=12cm,b =55 cm,h =40 cm.

Napiszemy teraz wzor na pole trapezu podstawimy odpowiednie liczby i
obliczymy pole.
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Pole tego trapezu wynosi 1340 cm?.



[image: image7.jpg]& Zaczynamy od okreslenia bokow.
Va = \ a=4cmb=7cmh=2cm

Piszemy wzor na pole trapezu, podstawiamy odpowiednie liczby

i liczymy pole. / 1 2
P [0th) b= (ot Fom) Qi = 5 Momr Blow = Mone
Pole tego trapezu wynosi 11 cm?.

Zrobcie teraz w zeszytach podpunkty a, b, ¢ Poziom B w zadaniu 1/72.

Spojrzcie teraz na Poziom C zrobie dla Was przyklad d).



[image: image8.jpg]d) Odczytuje z rysunku potrzebne dlugosci bokow. Krotsza
Z € podstawa ma dhugos¢ 3 kratek, czyli a = 1,5 cm. Dluzsza
podstawa ma dtugos¢ 10 kratek, czyli b = 5 cm. Dorysowuje

wysokos¢ i odezytuje jej dlugosé, h = 2 cm.

Pisze wzor na pole trapezu i podstawiam odpowiednie liczby.

P-4 (04 4) k= 4 (AGomt o) - o= B @0 Fow= 6 G0t

Pole tego trapezu wynosi 6,5 cm?.
Zrobcie teraz w zeszytach podpunkty a, b, ¢ Poziom C w zadaniu 1/72.

Spojrzcie teraz na Poziom D, zrobie dla Was przyklad d).




[image: image9.jpg]W tym poziomie najpierw musimy odnalez¢ potrzebne nam dlugosci. Ja zawsze
zaczynam od wysokosci. Dlaczego? Bo ja najtatwiej znalez¢, jest ona prostopadta
do podstaw, wigc przy niej musi znajdowac si¢ kat prosty. W naszym rysunku

d)

T e 7,5 cm. Teraz szukam podstaw, sa one prostopadle do wysokosci, wigc
= a = 8cm,b =36 cm. Dwie dlugosci nie sa nam potrzebne do obliczania pola, sa
5; to dtugosci ramion, jednak beda nam one potrzebne do liczenia obwodu trapezu.

| 8cm
Pisze wzor na pole trapezu i obliczam jego pole.
L) 1B 36
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= A 4 Gens A65 0

4

Teraz policzymy obwod, do niego wykorzystamy wszystkie dlugosci trapezu, oprocz wysokosci.

Ola=/{2\60‘~+ Qunt 360t /19| Beue = 3 cm + Bt 360w = Foomn

Pole trapezu wynosi 165 cm?, a obwéd wynosi 76 cm.

Zrobcie teraz w zeszytach podpunkty a, b, ¢ Poziom D w zadaniu 1/72.




WTOREK 05.05.2020

Dzisiaj zrobicie kilka zadań tekstowych. Czytajcie uważnie polecenie. Pamiętajcie, aby za każdym razem napisać wzór na pole trapezu oraz napisać jednostki kwadratowe przy polu. 

Zróbcie w zeszycie zadanie 3, 6, 7, 8 ze strony 74.  

ŚRODA 06.05.2020

Zapiszcie w zeszytach dzisiejszy temat: „Różne jednostki pola”. Nauczymy się dzisiaj zamieniania jednostek pola. Jeśli umiecie zamieniać jednostki długości to również umiecie zamieniać jednostki pola. Spójrzcie:

[image: image10.jpg]Przyklad 1.

4m= cm

Aby zamieni¢ 4 m na cm nalezy 4 pomnozy¢ przez 100, czyli
4m =400 cm

A teraz dopiszmy do metrow kwadrat. Kwadrat to mala dwojka dopisana przy jednostce.
W zamianie jednostek ona nam przypomina, ze musimy obliczenia wykonywa¢ dwa razy.
Spojrzcie:





[image: image11.jpg]4m?*= cm?

Gdy nie bylo kwadratu pomnozyliSmy 4 - 100 teraz zrobimy to dwukrotnie, czyli 4 - 100 - 100,
czyli

4m? = 40000 cm?

Przyklad 2.

25mm = cm

Aby zamieni¢ milimetry na centymetry nalezy liczbe 25 podzieli¢ przez 10, wigc
25mm=25cm

A teraz ten sam przyklad, ale z jednostkami pola.

* 5

25 mm? = cm

Skoro w poprzednim przypadku dzielilismy przez 10, to znaczy, ze teraz podzielimy dwukrotnie
przez 10, czyli 25 : 10 : 10 = 0,25, wigc

25 mm? = 0,25 cm?



[image: image12.jpg]Przyklad 3.

37m= dm

Aby zamieni¢ metry na decymetry nalezy je pomnozy¢ przez 10.
37m=370dm

I ten sam przyklad z jednostkami pola.

37m?*= dm?

Skoro w jednostkach dlugosci mnozylismy przez 10 to teraz mnozymy dwukrotnie przez 10, wigc
wlasciwie mnozymy przez 100.

37 m? = 3700 dm?



[image: image13.jpg]Kolejny przyklad zrobimy juz od razu z jednostkami pola.
Przyklad 4.

7mm?= cm?

Gdyby nie bylo kwadratow wykonalibysmy w glowie dzielenie 7 przez 10, wiec w przypadku
jednostek kwadratowych dzielimy dwukrotnie przez 10 czyli dzielimy przez 100.

7 mm? = 0,07 cm?



[image: image14.jpg]Przyklad 5.
4m? = km?

Gdyby to byly jednostki dlugosci podzielilibysmy 4 przez 1000, wiec teraz musimy podzieli¢
dwukrotnie przez 1000 wigc w sumie podzielimy przez 1000000 i wyjdzie nam:

4m? = 0,000004 km?

Dzisiaj oprocz jednostek pola, ktore sa Wam znane, poznamy dwie nowe. Pewnie slyszeliscie o nich
s one wykorzystywane do podawania powierzchni dzialki, pola, lasu czy jeziora. Te jednostki to ar
i hektar.

Ar to pole powierzchni kwadratu o boku 10 m. Symbol ar to litera a, czyli
la=10m -10m = 100 m?
Hektar pole powierzchni kwadratu o boku 100 m. Symbol hektara to dwie litery ha, czyli

1 ha = 100 m - 100 m = 10000 m?



[image: image15.jpg]Mozna tez zamieni¢ hektary na ary i odwrotnie.
lha=100a

1la=0,01ha

Spojrzcie na przyklad.

Przyktad 6.

l4a= km?

Zamienmy najpierw ary na metry.

14 a = 14-100 m? = 1400 m?

I teraz metry kwadratowe zamieniamy na kilometry kwadratowe.
14 a = 14-100 m? = 1400 m? = 0,0014 km?
Przyktad 7.

520 a = ha



[image: image16.jpg]Zamieniajac ary na hektary musimy podzieli¢ 520 przez 100.
520a =5,2ha

Zrobcie w zeszytach zadanie 1/80 Poziom A, B, C, D podpunkt a, b, ¢ oraz zadanie IT i ITI z Czy

juz umiem/83.




[image: image17.jpg]CZWARTEK 07.05.2020

Zapiszcie dzisiejszy temat: ,,Powtorzenie wiadomosci z dziatlu Pola figur”. Dzisiaj powtorzymy
wszystkie wiadomosci i umiejetnoscei, ktore nabyliSmy podczas tego dzialu. Zacznijmy od tego, ze
pod tematem wypiszemy sobie wszystkie wzoru na pola figur. Przerysujcie ponizsza tabelke do
zeszytu i uzupehijcie.
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Zrobceie rowniez zadania 1, 2, 3, 4, 5/84 oraz zadanie 8, 9/85.




Proszę, abyście wysłali mi zrobione zadania z całego tygodnia do 10 maja. Możecie mi je wysłać na Messengerze lub na maila: olga.kaminska@zsjamno.pl 

